

Visit us at: www.khanqah.in

ہفتہ وار
اشاعت کا چودھواں سال
14th year of Publication

مبلغ

The Weekly MUBALLIG
Srinagar Kashmir

سرینگر کشمیر

قیمت صرف 3 روپے

05 اپریل 2013ء جمعۃ المبارک 23 جمادی الثانی 1433ھ جلد نمبر: 14 شماره نمبر: 12

حضرت شیخ نور الدین نورانیؒ چھ فرماوان:

سر منہ کھور زن دژم لکھاہ
دو گنہ اونت لہ ما
دژم نہ بوچھ بزن منس نہ پھاہ
پیٹہ بزوٹھ دژم نہ متہ کیناہ

”دریائے معرفت کی گہرائی اور تہہ تک پہنچ جانے کی کوشش کی لیکن کچھ نہ پایا، میں نے نہ کبھی گرسنگی اور کم خوری کو اپنا شیوہ بنایا اور نہ دل کی طرف کوئی توجہ کی، اسلئے جب یہاں کچھ نہ پایا تو ہاں کیا پایا سکیں گے۔“

ریگنگ ایک غیر مہذب طریقہ استقبال

مولانا خالد سیف اللہ رحمانی

اپریل کا مہینہ آیا، گرمی نے رخت سفر باندھا اور دہکتی ہوئی فضا پر ہر سو ابر رحمت چھا گیا، نئے موسم کے ساتھ اسکولوں اور کالجوں میں بھی نئی بہار آئی، پوسٹروں، ورتیوں اور اخبارات کے ذریعہ ہر طرف تعلیم گاہوں کے تعارف اور اس میں داخلہ کی ترغیب کا سلسلہ جاری ہے، بازار میں طلبہ اور طالبات کے نئے نئے خوبصورت اور دیدہ زیب یونیفارم اور بھاری بھرم کتابوں کے بستوں کا ایک سیلاب سا آیا ہوا ہے، جن کتب خانوں پر کوئی بھول کر چھٹکتا بھی نہیں تھا، وہیں اب نصابی کتابیں خریدنے والوں کی قطار در قطار لگی ہوئی ہے، ماں باپ اُمیدوں اور آرزوؤں کے حسین خواب سجا کر اپنے بچوں کو داخل کر رہے ہیں اور محض نئے نئے کتابوں کا بیوں اور دوستوں اور سہیلیوں کو پا کر شاداں و فرحاں ہیں

اس خوش منظر اور دلچسپ موسم میں ایک ہی چیز ہے جو حساس دلوں میں کانٹے کی طرح چبھتی ہے اور وہ ہے اعلیٰ تعلیم کے مراکز، یونیورسٹیوں اور کالجوں میں ریگنگ (Ragging) کا رواج، نئے طلبہ کے ساتھ قدیم طلبہ کا یہ رویہ ہے جو بہت سے لڑکوں کو کالج چھوڑنے بلکہ تعلیم سے محروم ہونے پر مجبور کرتا ہے، اخبارات میں ایسے واقعات بھی آچکے ہیں کہ بعض طلبہ و طالبات کو بے لباس تک کر دیا گیا، اور ایسا بھی ہوا کہ انہوں نے اپنی تذلیل و تحقیر کے صدمہ سے دوچار ہو کر خودکشی کر لی، ایک تو یہ بجائے خود انتہائی غیر اخلاقی و غیر انسانی سلوک ہے، اور خاص طور پر تعلیم گاہوں اور دانش گاہوں میں ایسے واقعات کا پیش آنا مزید قابل افسوس ہے کہ جہاں سے پوری قوم اور پورے ملک کو اخلاق و مروت کی روشنی ملنی چاہیے، خود وہیں ایسی تہہ در تہہ تاریکی ہو۔

اسلام اس طرح کے عمل کو نہایت مذموم سمجھتا ہے، آپ ﷺ نے ہر آنے والے کا گرم جوشی اور محبت آمیز استقبال کرنے اور ان کے ساتھ احترام و توقیر کا معاملہ کرنے کا حکم دیا، اسی لئے آپ ﷺ نے ملاقات کرتے ہوئے ایک دوسرے کو سلام کرنے اور سلام کا جواب دینے کا حکم دیا: ”سلام“ نہایت جامع اور بار معنی دُعا ہے، جس میں انسان مخاطب کو ہر طرح کی تکلیف سے سلامت و عافیت اور رحمت و برکت کی دُعا دیتا ہے، سلام کا منشا ہی یہ ہے کہ مخاطب انسان سے مانوس ہو اور وہ سمجھے کہ وہ اپنے خیر خواہوں اور محصلوں کے درمیان ہے، اس کو ماحول سے وحشت اور گھبراہٹ نہ ہو، اسے اپنائیت کا احساس نہ ہو کہ بیگانگی کا۔

آپ ﷺ آنیوالوں کا بہت ہی پر تپاک خیر مقدم فرماتے تھے، ایک وفد خدمت اقدس میں حاضر ہوا تو آپ ﷺ نے یہ کہتے ہوئے استقبال فرمایا: ”مرحبا غیر خزایا ولا ندائی“ (بخاری جلد 19) یعنی ”تمہارا آنا مبارک، تمہارے لئے خوش آمدید، نہ تمہارے لئے ذلت و رسوائی ہے اور نہ ندامت و پشیمانی“ عربی زبان میں ”مرحب“ کے اصل معنی کشادہ جگہ کے ہیں، عربی زبان کے اس لفظ کے ذریعہ مہمانوں سے کہا جاتا ہے کہ تمہاری آمد بار خاطر نہیں، تمہارے لئے دل میں بھی اور مکان میں بھی خوب وسعت ہے، حضرت عکرمہ ؓ نے فتح مکہ کے موقع سے اسلام قبول کیا، جب آپ ﷺ کے پاس آئے تو آپ نے کھڑے ہو کر ان کا استقبال کیا، اور ”مرحبا“ کے لفظ سے ان کو خوش آمدید کہا، حالانکہ عکرمہ اسلام اور پیغمبر اسلام کے بدترین دشمن رہ چکے تھے۔

حضرت عبداللہ بن عباس سے روایت ہے کہ حضرت عیینہ بن حصن آپ ﷺ کے پاس تشریف لائے، اس وقت حضرت ابوبکر و عمر آپ ﷺ کے پاس تھے اور تینوں یوں ہی زمین پر بیٹھے تھے، آپ ﷺ نے حضرت عیینہ کیلئے قالین منگوائے اور اس پر ان کو بٹھایا۔ حضرت جریر بن عبداللہ بجليٰ خدمت اقدس میں حاضر ہوئے حجرہ مبارکہ میں، بہت از دام تھا، جریرؓ رواجہ ہی پر بیٹھ گئے، آپ ﷺ نے دائیں بائیں دیکھا، جب کوئی جگہ نظر نہیں آئی تو اپنی ردا و مبارک لپیٹ کر حضرت جریرؓ کی طرف پھینکی اور فرمایا کہ اسی پر بیٹھ جاؤ، جریر نے چادر لی، اپنے سینے سے لگایا، بوسہ دیا، پھر حضور اکرم ﷺ کو واپس کر دی، احتراماً اس پر بیٹھنا گوارا نہیں کیا اور عرض کیا، اللہ کے رسول ﷺ! جیسے آپ نے میری عزت کی ہے، اللہ تعالیٰ آپ کو کبھی عزت عطا فرمائے۔ (مجمع الزوائد: 15/8)

آپ کا یہ سلوک اچھے اور نیک لوگوں ہی کے ساتھ نہیں تھا، بلکہ بدخلق لوگوں کے ساتھ بھی آپ خوش اخلاقی ہی کا رویہ اختیار کرتے تھے، حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ ایک صاحب نے حضور اکرم سے حضوری کی اجازت چاہی، آپ نے فرمایا کہ یہ شخص اچھا آدمی نہیں ہے، پھر ملاقات کی اجازت مرحمت فرمائی، جب وہ آئے تو آپ ﷺ نے ان سے بہت ہی نرم خوئی کے ساتھ گفتگو فرمائی، جب حضرت عائشہؓ نے عرض کیا کہ آپ نے ان کے بارے میں ایسی بات کہی، لیکن گفتگو بہت نرمی کے ساتھ کی، تو ارشاد فرمایا کہ بدترین آدمی وہ ہے جس کو لوگ اس کی بدکلامی کی وجہ سے چھوڑ دیں۔ (ترمذی شریف جلد 20)

اسی لئے اسلام میں مہمان نوازی کی بڑی اہمیت ہے، مسلمان ہو یا غیر

ضروری گزارش: محترم قارئین کرام! بیخبر عام اخباروں کی طرح نہیں، اسلئے اس کا ادب و احترام ہمیشہ قارئین پر واجب ہے۔ مدیر

مسلم، جانا پہچانا ہو یا ان پہچان، معروف آدمی ہو یا غیر معروف، بحیثیت مہمان ہر آنے والے کا احترام مسلمان کا فریضہ ہے، رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جو اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتا ہو، اسے چاہیے کہ اپنے مہمان کے ساتھ اکرام سے پیش آئے۔ (بخاری جلد 2/90) نئے طلبہ کی حیثیت دراصل قدیم طلبہ کیلئے مہمان کی ہے، درگاہ کی نئی فضا ان کیلئے نامانوس اور نئے چہرے ان کیلئے اجنبی ہیں، اسلئے ہونا یہ چاہیے کہ ان کے ساتھ نسبتاً زیادہ حسن سلوک اور خوش اخلاقی کو روا رکھا جائے، ان کا تعاون کیا جائے اور ان کی دلداری کا خیال رکھا جائے، تاکہ وہ اس ماحول سے متوحش نہ ہوں اور گھبرانہ جائیں، نہ یہ کہ خاص طور پر ایسے سرور سامان کئے جائیں جو نئے ماحول سے ہم آہنگ ہونے میں ان کیلئے رکاوٹ و دشواری کا باعث بن جائے۔

کسی بھی ماحول میں جو لوگ پہلے سے ہوں اور ”مہینئر“ کہلاتے ہوں ان کیلئے نئے واردین ”جوئیر“ کی نسبت سے شفقت و محبت اور نصیحت و ہمدردی کا رویہ رکھنا ضروری ہے، اسی لئے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جو بڑے کا احترام نہ کرے، اپنے چھوٹوں کے ساتھ شفقت کا برتاؤ نہ رکھے اور علماء کا مرتبہ شناس نہ ہو، وہ میری اُمت میں سے نہیں ہے۔ جب بڑے چھوٹوں کے ساتھ محبت، خیر خواہی اور شفقت کا معاملہ کریں گے تب ہی وہ چھوٹوں کے دل میں اپنا گھر بنا سکیں گے اور احترام کئے جائیں گے۔

مزاح کی ایک حد تک ضرور اسلام میں گنجائش ہے، بعض مواقع پر آپ ﷺ نے لطیف مزاح فرمایا اور اسی لئے حدیث و سیرت کی کتابوں میں آپ کے مزاح پر مستقل باب موجود ہے۔ لیکن ایسا مذاق جو تکلیف دہ ہو جس سے دوسروں کی تحقیر ہوتی ہو ان کا تمسخر مقصود ہو، قطعاً جائز نہیں، اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے کہ ایک گروہ دوسرے گروہ سے تمسخر نہ کیا کرے، ممکن ہے کہ تم جن سے تمسخر کرتے ہو وہی، بہتر ہوں، اور نہ عورتیں عورتوں کا تمسخر کریں، ہو سکتا ہے کہ جن عورتوں کا تمسخر کیا جاتا ہو وہی، بہتر ہو۔ (الحجرات) تکلیف دہ مذاق کو آپ نے بہت ہی ناپسند فرمایا ہے، ایک دفعہ کچھ لوگ آپ کے ساتھ شریک سفر تھے، ایک صاحب سو گئے، بعض حضرات نے دل لگی کے طور پر سونپوالے شخص کی ایک رسی لے لی، وہ بیدار ہوئے اور رسی نہ پا کر گھبرا گئے، آپ نے اس پر ناپسندیدگی کا // بقیہ صفحہ 6 پر.....

تاریخی کالم

محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے اجداد..... 5

قریش کے قبائل

بنو تیم اور بنو کلاب: مرہ بن کعب کے تین فرزند کلاب، تیم اور یقظ تھے۔ بنو تیم میں خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ہوئے، یوں ابو بکر رضی اللہ عنہ کا نسب ان کی آٹھویں پشت میں مرہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مل جاتا ہے۔ کلاب بن مرہ کے بیٹے فصی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پانچویں جد امجد تھے۔

بنو زہرہ، بنو عبدالدار اور بنو اسد: فصی بن کلاب کے چار بیٹے تھے، عبدالعزیٰ، عبدمناف، عبدالدار اور زہرہ۔ بنو زہرہ میں آمنہ بنت وہب بن عبدمناف بن بن زہرہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ محترمہ تھیں۔ سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ اور عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ بھی اسی قبیلے سے تھے۔ بنو عبدالدار کے پاس سقیہ اور رفاہ کے مناصب رہے، عبدالعزیٰ کے بیٹے اسد تھے۔ بنو اسد میں ام المؤمنین حضرت خدیجہ بنت خویلد بن اسد رضی اللہ عنہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی زوجہ محترمہ تھیں۔ زبیر بن عوام رضی اللہ عنہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے حقیقی بھتیجے تھے۔

بنو عبدشمس اور بنو امیہ: عبدمناف بن فصی کے چار فرزندوں عبدشمس، نوفل، ہاشم اور المطلب کی اولاد میں بنو عبدشمس اور بنو ہاشم مشہور ہوئے۔ عبدشمس کے بیٹے امیہ کی اولاد بنو امیہ میں خلیفہ ثالث حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ، ابوسفیان رضی اللہ عنہ اور امیر معاویہ رضی اللہ عنہ تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا سلسلہ نسب عثمان بن عفان بن ابی العاص بن امیر رضی اللہ عنہ اور ابوسفیان رضی اللہ عنہ کا سلسلہ ابوسفیان بن حرب بن امیہ ہے۔ گویا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے والد عفان بن ابی العاص اور ابوسفیان بن حرب باہم چچا زاد بھائی تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی والدہ اروی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی پھوپھی ام حکیم بیضاء بنت عبدالمطلب کی صاحبزادی تھیں۔

سرزمین عرب کے بت

(۱) سواع: قرآن مجید کی سورہ نوح میں وَدَّ بَنُو سَاعِ لِيُعْرَبُوا رَبَّ سَامِيًّا بتوں کے ساتھ اس کا ذکر کیا گیا ہے یعنی قوم نوح ان پانچوں بتوں کو پوجتے تھے۔ اس کے غرقاب ہونے کے ایک عرصہ بعد قبیلہ خزاعہ کے سردار عمر و بن لُحی نے شام میں بت پرستی ہوتے دیکھی اور چند بت ساتھ لے آیا۔ پھر اس نے مذکورہ پانچوں بتوں کو جدہ کے مقام پر دریافت کیا اور اس کے بعد مختلف علاقوں میں ان کی پوجا ہونے لگی۔ عہد اسلام سے پہلے یثرب کے مغرب میں یثرب کے قریب زہاط کے مقام پر سواع کی پوجا ہوتی تھی، نیز دومۃ الجندل میں قبیلہ ہذیل کے لوگ بھی اسے پوجتے تھے۔ سواع کی شکل عورت کی تھی۔

(۲) اعزٰی: یہ نام اعزٰی کی تانیت اور تفصیل کا صیغہ ہے جبکہ اعزٰی بمعنی عزیز اور عزیٰ بمعنی عزیزہ لیا گیا ہے۔ مکہ سے چند میل دور وادی خثلہ میں ہبول کا ایک درخت تھا جس کے نیچے بت عزیٰ کا تھا۔ عزیٰ کا بت حرم کعبہ میں بھی رکھا ہوا تھا جسے فتح مکہ کے وقت توڑا گیا۔ وادی خثلہ میں بنو کنانہ عزیٰ کو پوجتے تھے اور اسے توڑنے کیلئے حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کو بھیجا گیا تھا۔

(۳) المات: طائف میں بنو ثقیف اس کی عبادت کرتے تھے۔ ”لات“ کے معنی ہیں، ہتو گھولنے والا، یہ ایک شخص تھا جو حاجیوں کو ستھو پلایا کرتا تھا۔ بعد میں عمرو بن لُحی کے اہماء پر اس کا بت بنا کر اس کی پوجا کی جانے لگی۔ قریش سونے سے پہلے لات اور عزیٰ کی پوجا پاٹ کرتے اور انہی کی قسم کھاتا کرتے تھے۔ (جاری)

مسلم معاشرہ پر مغربی بلغار

حافظ مشتاق احمد کو لگام

علیہ وسلم سے بذریعہ قرآن یہ فرمایا کہ قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ لَا أَعْبُدُ مَا تَعْبُدُونَ“ اے رسول! کافر لوگوں سے کہہ دو کہ جن کی پوجا تم کرتے ہو میں ان کی عبادت نہیں کر سکتا ہوں۔“

عبادت کا مفہوم ہی یہ ہے کہ ”مَا تَعْبُدُونَ“ فَخَلُّوهُ وَمَدَّيْكُمْ عَنْهُ فَتَعْبُدُوهُ“ جو چیز رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) تم کو دے دے وہ لے لو اور جس چیز سے تمہیں وہ روکے اس سے رک جاؤ۔ اور جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ارشاد فرمایا کہ تم غیروں کی مشابہت نہ کرو تو ہمیں غیروں کی مشابہت سے بچنا چاہیے، مشابہت کا معنی صرف یہ نہیں کہ وہ لوگ بت کے سامنے جھک جائیں، گھٹنی سجاویں، وغیرہ وغیرہ اور ہم ایسا نہیں کرتے بلکہ مشابہت یہ ہے کہ اگر غیروں نے کوئی چیز اپنائی صرف اس بنا پر کہ وہ اس چیز کو اپنے مذہب کے لحاظ سے اچھا سمجھ لیتے ہوں گے یا اسلئے اپنائیں تاکہ مسلمان لوگ اس میں مبتلا ہو کر دین سے دور ہو جائیں تو اس کو بھی مشابہت کہیں گے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ“ جو جس قوم کی مشابہت اختیار کرے وہ اہل قیامت کے دن ان ہی میں اٹھے گا“ اور ایک حدیث شریف میں اس طرح کی روایت وارد ہے: ”كَمَا تَشَبَهُونَ تَمُوتُونَ وَكَمَا تَمُوتُونَ تُحْشَرُونَ“ جس طرح کی تم زندگی گزارو گے اسی حالت میں تم کو موت آجائے گی اور جس حالت میں تمہیں موت آجائے گی اسی حالت میں تم کو قیامت کے دن اٹھایا جائے گا“ تو آپ خود اندازہ کیجئے کہ اگر ہم نے غیروں کی مشابہت اختیار کر کے ہاتھوں میں کڑا پہنایا گلے میں کوئی دھاگایا اس طرح کوئی چیز لٹکائی تو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ بھی ایک طرح کی غیروں کی مشابہت ہے۔

اس وقت پوری دنیا میں تمام مسلم دشمن عناصر بڑے پیمانے پر اپنے کام میں لگے ہوئے ہیں، جن میں خصوصاً یہود اور نصاریٰ ہیں، جن کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلے ہی پیشین گوئی فرمائی ہے کہ یہود مسلمانوں کے ازلی دشمن ہیں، جب کہ جارج واشنگٹن نے بھی آج کئی برس قبل ایک بین الاقوامی سمنار میں ایک خطاب کے دوران کہا کہ ”میں تمام مذاہب کے لوگوں خاص طور پر مسلمان کو کہتا ہوں کہ یہود کے افکار و خیالات ہماری زندگی اور ہمارے مستقبل پر غالب آچکے ہیں، ہمارے دشمنوں میں سب سے زیادہ خطرناک ہیں، ہمارا سب سے بڑا مسئلہ یہ ہے کہ ان سب حقائق کے باوجود ہم ان کے استقبال اور آؤ بھگت میں حد درجہ اہتمام سے کام لیتے ہیں، یہود دراصل ایک ایسا کیرا ہے جو ہمارے معاشرے کو زہر آلودہ کر رہا ہے، اور ہو سکتا ہے کہ آگے چل کر یہی اقوام متحدہ کے عدم استحکام اور اُس کے امن پسند پیغام کا روڑا بنے“ لہذا تمام افراد کیلئے خواہ ان کا تعلق کسی بھی طبقہ یا مذہب سے ہو اور اُس میں بھی خاص طور مسلمانوں کیلئے ضروری ہے کہ وہ اپنے دشمنوں سے آگاہ رہیں، ان کی حرکات و سکنات سے آگاہ رہیں۔“

اس لئے پوری دنیا اس وقت صرف اسی فکر میں لگے ہوئے ہیں کہ کس طرح مسلمان اپنے دین سے بھر جائیں اور اپنے اس مذہب یعنی اسلام سے دور ہو جائیں، لیکن افسوس کے مقام ہے کہ ہم مسلمان جہاں کوئی نئی بات، نیا فیشن دیکھیں چاہے اس فیشن کو صرف اس مقصد کیلئے رائج کیوں نہ کیا گیا ہو کہ مسلمان اس کو اختیار کر کے مرتد ہو جائے اور اس کو پھر بھی نہ ہو اور ہم نئے فیشن کو اختیار کرنا فخر سمجھتے ہیں!! حضرت مولانا ساجد نعمانی صاحب نے ایک موقع پر اسی فیشن کے متعلق ایک لطیفہ سنایا ہے کہ ”ایک انگریز ہوٹل میں چائے پی رہا تھا اچانک اُسکے ہاتھ سے برنی کا ایک ٹکڑا گر اور وہ چائے کے پیالے میں پڑا، ہم جیسے مسلمانوں میں سے وہاں ایک مسلمان بھی کھڑا چائے پی رہا تھا جب اُس نے یہ دیکھا تو اس نے بھی جب سے دو روپے نکالے اور برنی خرید کر چائے کے پیالے میں ڈال دی، ہوٹل والے نے جب اُس سے کہا کہ یہ کیا کیا؟ تو جواب میں کہا کہ میں نے سمجھا شاید یہ کوئی نیا فیشن نکلا ہو!!۔“

تعلیم و تعلم انسان کا وہ خطری جو ہر ہے جس سے قوموں کو سر بلندی حاصل ہوتی ہے، اسی سے قومیں عروج و ارتقاء کی منزلیں طے کرتی ہیں، اور اسی کے نہ ہونے کی صورت میں ذلت و پستی میں جا گرتی ہیں، زمانہ قدیم سے اب تک ہر قوم کا یہی سرمایہ انفار رہا ہے، اسلام سے پہلے اگرچہ اقوام عالم میں مذہبی علوم ناپید تھے مگر ان میں علمی ذوق موجود تھا، یہی وجہ تھی کہ مختلف اقوام کی متفرقانہ موشگافیوں سے روم و یونان میں علم طب اور حکمت و فلسفہ کا غلغلہ تھا۔

موجودہ اکیسویں صدی جو کہ مجید العقول تحقیقات و اکتشافات کی صدی کہلاتی ہے، اور آئے دن انسان نئی کھوج نئی تحقیق اور نیا تصور دنیا کے سامنے لا رہے مگر مقام حیرت ہے کہ انسانی زندگیوں میں راحت و سکون ندرار ہے ظاہر ہے کہ موجودہ دور کا سائنسی انقلاب مذہب سے عاری اور مادیت پسندوں کی شناخت بن کر رہ گیا ہے، تعقل پسندوں نے اس پر اپنی مہر تصدیق ثبت کر دی ہے موجودہ دور کے آرام و مصائب اور پر آشوب واقعات نے انسانی زندگی پر گہرے اثرات مرتب کئے ہیں، لہذا ضروری ہے کہ اسلام کے دم بھرنے والے میدان عمل میں آئیں اور قیادت و سیادت کا مذہبی فریضہ انجام دیں جس کیلئے حاکمین اسلام کو اولاً ان ہی زندگیوں پر نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ یہ دیکھ کر کیجئے کہ آتا ہے کہ اسلامی معاشرہ کی حالت ناگفتہ بہ ہے جہاں خارجی فتنوں کا بازار گرم ہے وہیں داخلی سطح پر بھی اس کی مضبوط بنیادوں کا استحصال خود اپنے ہی ہاتھوں ہو رہا ہے، ہمارے اخلاق و عادات و اطوار ناقابل بیان ہیں جس کے سبب اغیار بھی برکشتہ نظر آتے ہیں، مجموعی طور پر ہمارا معاشرہ زوال و انحطاط کا شکار اور زبوں حالی و بد حالی سے دوچار ہے، باہمی سبب زوری، بغض و عناد، حسد و جھوٹ وغیرہ جیسے امراض مسلم معاشرہ میں سرایت کرتے جا رہے ہیں، انفریق کا یہ عالم ہے کہ قرآن وحدیث وحدیث کی صریح تعلیمات اور دنیاوی مفادات کی یکسانیت بھی آج انہیں کچھ و ہم آہنگ ہونے سے قاصر معلوم ہوتی ہے۔ فرقہ پرستی اور بے جا شخصی اقتدار نے اسلامی ذہن و دماغ کو ہلا کر رکھ دیا ہے اس کا مرکزی عنصر دین سے بے زاری اور اسلامی تعلیمات سے سرومخرف ہے بلکہ صورتحال یہ ہے کہ مشرّع طبقہ کو مطعون نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے، اس امر کی سنگینی اس وقت اور بڑھ جاتی ہے جب اسلامی لباس میں بیٹھے کچھ نا عاقبت اندیش جدید اجتہاد اور نام نہاد فلسفہ پیش کرتے ہیں، ابھی چند مہینے قبل ایک فرقہ کار نما کا یہ بیان میڈیا کی دنیا میں چھایا رہا کہ: ”موجودہ دور میں مدارس اسلامیہ اور یہاں کا نصاب تعلیم عصری تقاضوں سے ہم آہنگ نہیں ہے لہذا مدارس کے بجائے کالج اور یونیورسٹیوں کو اہمیت دی جائے اور مسلم معاشرہ کو چھوٹا چھاپ مولوہوں سے چھٹکارا دلا جائے۔“ یہ بیان کسی سیاستدان اور سیکولر دانشور کا نہیں بلکہ ایک روایتی اور مذہبی عالم دین کا ہے۔ ایسے ہی بیانات اور مختلف قسم کے مضامین جو اصل میں مسلمانوں کے دلوں میں اسلام کی اصل پہچان کو مٹاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً.....“ اسے ایمان والو! اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاؤ۔ مراد یہ ہے کہ اسلام اس طرح مانو کہ آپ پورے طور پر ظاہری اور باطنی دونوں طرح اسلام میں مدغم ہو جاؤ۔ ایسا نہ ہو ظاہری طور پر اسلام دکھاتا پھرتا ہو لیکن اندر سے اسلام کو اپنے اوپر ظلم اور جبر سمجھتا ہو، اور ایسا بھی نہ ہو کہ باطن میں اسلام سے محبت اور ظاہر میں غیر مسلموں سے مشابہت رکھتا ہو، اس طرح کا مسلمان بننا اسلام اجازت نہیں دیتا کہ آدھا ادھر اور آدھا ادھر ہو جاؤ گے جیسا کہ کسی نے کیا خوب کہا ہے۔

حج بھی کیا کعبہ کا گزگا کا آشنا بھی

راضی رہے رحمن بھی اور خوش رہے شیطان بھی

یہ تو ممکن نہیں سکتا، کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ایک موقع پر رسول اللہ صلی اللہ

”تم میں بہتر وہ ہے جو اپنی عورتوں کے حق میں بہتر ہو“

مولانا عبدالماجد دریا آبادی

ہجرت کے بعد کا زمانہ ہے سرور کائنات ﷺ مدینہ منورہ میں رونق افروز ہیں ایک بار چودہ شعبان کی شب میں بستر مبارک سے آہستہ سے اٹھتے ہیں۔

روایت بیان کرنے والی حضرت عائشہ صدیقہؓ ہیں۔ وہ بھی وہیں آرام فرماتیں۔ روائے مبارک آہستہ سے اٹھاتے ہیں۔ حجرہ کا دروازہ آہستہ سے کھولتے ہیں۔ اور چپکے سے قبرستان بقیع میں مؤمنین کے حق میں دعائے مغفرت کرنے تشریف لے جاتے ہیں۔ ام المومنینؓ روایت کرتی ہیں: حضور اقدس ﷺ کی ہر جنبش کے لئے رُؤبِدا استعمال کرتی جاتی ہیں ”قَامَ رُؤبِداً اَلْخَنَدَاءُ رُؤبِداً“ وغیرہ۔ معنی ”آہستہ“ کے ہیں۔ یہ اس وقت ہر عمل میں آخر آہستگی کا اہتمام کیوں؟

جواب دینا سننے کی؟ شوہروں کو تمام تر خدا کے مجازی اور بیویوں کو تمام تر باندی سمجھنے والی دنیا سننے کی۔ آہستگی کا اہتمام اس لئے اور محض اس لئے کہ پاس بیٹنی ہوئی عائشہ صدیقہؓ کی راحت میں بلا ضرورت خلل نہ پڑے! اللہ اکبر آج بڑے بڑے نرم مزاج شوہروں میں بھی ہیں کوئی صاحب ہفتیہ حیات کی راحت و آسائش کا اس درجہ اہتمام رکھنے والے؟ جس نے اپنی ازدواجی زندگی اس معیار کے مطابق گزار دی، حق

پہنچتا تھا اسی کو کھلے لفظوں میں اعلان کرے اور دنیا میں پکار دے کہ: ”خیر کم خیر کم لاہلہ و انا خیر کم لاہلی“ تم میں بہترین انسان وہ ہے جو اپنے گھر والوں کے حق میں بہتر ہو، مجھے دیکھو میں اپنے گھر والوں میں بہتر ہوں“ (ترمذی شریف)

یا پھر یہی پکار دوسرے لفظوں میں: ”خیر کم خیر کم لئساء ہم“ (ابن ماجہ)

”تم میں بہتر وہ ہے جو اپنی عورتوں کے حق میں بہتر ہو“ نیکی اور بزرگی کا معیار آپ نے ملاحظہ فرمایا۔ یہ نہیں کہ دفنوں اور کچھریوں میں دوستوں کے مجمع میں قومی جلسوں میں کون کیسا نظر آتا ہے بلکہ یہ کہ بیوی کے ساتھ برتاؤ کس کا نرم ہے۔ گھر کے اندر صبر و تحمل کا ثبوت کون دیتا رہتا ہے اور جلوت میں نہیں خلوت میں کون کیسا ہے؟ سسرال جیل خانہ کا نام نہیں اور نہ لڑکی شادی کے بعد بیوی سے باندی بن جاتی ہے آسان تھا بجائے خطبے کی ان تصریحات کے محض اتنا کہہ کر لڑکی کا ہاتھ پکڑا دیا جاتا ہے کہ ”میاں لڑکی نہیں خدمت کو تیار دی جا رہی ہے۔“

ان الفاظ سے دل، جو پہلے سے بھر آنے کے لئے تیار ہیں ضرور بھر آتے۔ لیکن حقیقت کی ترجمانی نہ ہوتی۔ اسلام میں بیوی کنیز نہیں ہو جاتی، بیوی ہی رہتی ہے۔ تو کیا اپنے حقوق پر جم کر سب سے بڑے حکیم اور سب سے بڑے حاکم کا یہ فرمان کسی مسلمان تک نہیں پہنچا ہے کہ ”عاشروہن با

لمعروف

بصیغہ امر بطور حکم ارشاد ہو رہا ہے کہ ”بیویوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ“۔ حسن معاشرت قائم رکھو! قید کسی خاص حالت کی نہیں۔ جوانی میں اور بڑھاپے میں بھی، وہ حسین و جمیل ہو تو بھی اور حسن و جمال ظاہری سے محروم ہو تو بھی۔ ڈھیروں مال لے کر آئے جب بھی، پوری خالی ہاتھ آئے جب بھی عزت رکھتی ہے، شوہر کی آمدنی پر حق رکھتی ہے، حیثیت و مرتبہ رکھتی ہے۔ لازم ہے کہ لگاؤ اس کی عزت کا، حیثیت کا مرتبہ کا ہے۔ و لهن مثل الذی علیہن جیسے مرد کے حقوق عورت کے ذمہ ہیں ویسے ہی تو عورت کے بھی مرد کے ذمہ ہیں۔ اور کیوں نہ ہوتے جب خلقت دونوں کی ایک رکھی گئی اور خلقت کی یسانی کا گواہ کوئی دوسرا نہیں خود خالق کائنات ہے۔ ”واللہ جعل لکم من انفسکم ازواجاً“ اللہ نے تمہاری بیویا تمہیں میں سے پیدا کیں۔ تمہاری جنس سے اس کی فطرت، تمہاری فطرت، اس کی خلقت تمہاری خلقت ہے۔ تمہیں اگر سیم و زر کی طلب ہے تو وہ بھی احتیاج مال سے بے نیاز نہیں رکھی گئی ہے۔ تم اگر اپنی راحت و آسائش کے بھوکے ہو تو اس کا جسم بھی خشکی اور تھکن کے اثرات کو قبول کرنے والا بنایا گیا ہے، تمہیں اگر غصہ آتا ہے تو وہ بھی بے حس نہیں پیدا کی گئی ہے۔ تم اگر اپنی جاہ و عزت کے طالب ہو تو وہ بھی اپنی توہین و رسوائی سے خوشی نہیں حاصل کرتی۔ تم اگر حکومت چاہتے ہو تو وہ بھی غلامی کیلئے خلق نہیں ہوئی۔

بائیوڈائیورسٹی کی حفاظت سے جنگلات کا تحفظ یقینی بنے گا۔ میاں الطاف

SAMEER & CO

Deals with:
PLY WOOD, HARDWARE,
PAINTS ETC

ایک بار آزمائیے، بار بار تشریف لائیے

H.O: K.P. ROAD ISLAMABAD
Contact Nos. 9419040053

میں بائیوڈائیورسٹی کنزرویشن بورڈ کا قیام عمل میں لایا ہے جب کہ بائیوڈائیورسٹی ایکٹ 2002 کو پہلے ہی اختیار کیا گیا ہے، انہوں نے ریاست میں بائیوڈائیورسٹی کے ماحول کو بنانے رکھنے کے لئے متعلقین سے کہا کہ آج کے دن یہ عہد کریں کہ ریاست کے سبز سوسے کی حفاظت کیلئے تمام وسائل بروئے کار لائے جائیں، انہوں نے کہا کہ جنگلی جانوروں اور پرندوں کی آماجگاہ جنگلات ہے اور ہم سب کو اجتماعی کوشش کرنا ہوگی تاکہ اس عظیم ورثے کو مستقبل کی نسلیں کیلئے سنبھال کر رکھا جاسکے۔ وزیر موصوف نے کہا کہ شویان اور پیر پینچال جیسے علاقوں میں بعض جنگل سنگھراب بھی یہ غیر قانونی کام انجام دے رہے ہیں۔

جسوں/ جنگلات و ماحولیات کے وزیر میاں الطاف احمد نے کہا ہے کہ بائیوڈائیورسٹی کی حفاظت سے جنگلات کا تحفظ یقینی بنے گا۔ انہوں نے کہا کہ اس سمت میں حکومت نے جو پروگرام شروع کئے ہیں ان کے حوصلہ بخش نتائج برآمد ہو رہے ہیں، انہوں نے کہا کہ جنگلات کی حفاظت کے علاوہ جنگلات کے ناجائز تجاویزات کے خاتمہ کیلئے گہری نظر گذر رکھنے کی ضرورت ہے، وزیر موصوف انڈین انسٹیٹیوٹ آف پیپلک ایڈمنسٹریشن اور ورلڈ وائلڈ لائف فنڈ کی جانب سے مشترکہ طور منعقد کئے گئے ایک سیمینار سے خطاب کر رہے تھے۔ اس سیمینار کا عنوان بائیوڈائیورسٹی کنزرویشن اینڈ سسٹین ایبل ڈیولپمنٹ تھا، وزیر موصوف نے کہا کہ حکومت نے حال ہی

آپ بیٹی سے ایک اقتباس

مدرسہ اب تعلیم کی تنخواہ نہیں دے گا بلکہ ناظم مدرسہ کی تنخواہ دے گا، حضرت کے مدرسہ میں تشریف نہ رکھنے سے مدرسہ کا سخت نقصان ہے، حضرت تھانوی نور اللہ مرقدہ نے حضرت رائے پوری کی بڑی تائید فرمائی۔ اس پر حضرت سہارن پوری نے تنخواہ یعنی قبول فرمائی۔

اس سے قبل کا قصہ تو بہت ہی مشہور ہے کہ حضرت سہارن پوری کی تنخواہ چالیس تھی اور عرصہ تک یہی رہی، اور جب بھی ممبران مدرسہ کی طرف سے حضرت کی ترقی کا مسئلہ پیش ہوتا تو حضرت ارشاد فرماتے کہ میری حیثیت سے یہ بھی زائد ہے، مگر جب ماتحت مدرسین کی تنخواہ چالیس تک پہنچ گئی تو ممبران نے اصرار کیا کہ آپ کی وجہ سے نیچے کے مدرسین کی تنخواہ رک جائے گی کہ صدر مدرس سے دوسروں کی تنخواہ بڑھ جائے، اس پر حضرت نے اضافی قبول فرمایا۔

حضرت شیخ الہند قدس سرہ کے متعلق بھی اس نوع کا قصہ معروف ہے کہ حضرت نے پچاس سے زیادہ کے اضافہ کو قبول نہیں فرمایا۔ لیکن عرصہ کے بعد اسی اشکال کی وجہ سے حضرت نور اللہ مرقدہ نے اضافی قبول فرمایا۔

انتخاب و ترتیب عبداللہ خالد قاسمی خیر آبادی

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا نور اللہ مرقدہ نے فرمایا کہ حضرت اقدس سیدی مولانا خلیل احمد صاحب نور اللہ مرقدہ جب یک سالہ قیام حجاز کے بعد آخر ۳۳ھ میں مظاہر علوم میں واپس تشریف لائے تو میرے والد حضرت مولانا محمد بیگی صاحب نور اللہ مرقدہ کا شروع ذیقعدہ میں انتقال ہو چکا تھا، حضرت نے مدرسہ سے تنخواہ لینے سے یہ تحریر فرما کر انکار کر دیا تھا کہ میں اپنے ضعف و پیری کی وجہ سے کئی سال سے مدرسہ کا کام پورا نہیں کر سکتا، لیکن اب تک مولانا محمد بیگی صاحب میری نیابت میں دورہ کے اسباق پڑھاتے تھے اور تنخواہ نہیں لیتے تھے، وہ میرا ہی کام سمجھ کر کرتے تھے اور میں مدرسہ کی تعلیم کا پورا کام نہیں کر سکتا، اسلئے قبول تنخواہ سے معذور ہوں، اس پر حضرت اقدس شاہ عبدالرحیم صاحب نور اللہ مرقدہ سے بڑی طویل تحریرات ہوئیں، حضرت رائے پوری نے لکھا کہ آپ کے وجود کی مدرسہ کو سخت ضرورت ہے، آپ کے وجود سے مدرسہ کا سارا نظام باحسن وجہ قائم ہے، اسلئے آپ کو

بچہ مزدوری کو روکنے کیلئے گھڑ جوڑ کو توڑنا ہوگا

تھی دہلی/ وہ گھڑ جوڑ جس کی وجہ سے بچہ مزدوری کی مارکیٹ چل رہی ہے، اس کی جڑیں بہت گہری ہیں، اس وجہ سے اس کو توڑنے اور ملک کا قیمتی اثاثہ بچوں کو آزاد کرانے کی کوششیں بار آور ثابت نہیں ہو رہی ہیں، بین الاقوامی محنت تنظیم (آئی ایل او) کی ڈائریکٹر بیٹا اسٹیئر موز نے کہا کہ بچہ مزدوری کو بالکل بھی برداشت نہیں کیا جانا چاہیے، اور اسے یکسر ختم کرنا ضروری ہے، اس کیلئے جذبہ کی ضرورت ہے۔ فکر کی ایک بات یہ ہے کہ عالمی مندی کی وجہ سے ترقی پذیر ممالک میں بچہ مزدوری کے خاتمہ کی کوششوں کے باوجود بچہ مزدوری کو فروغ مل سکتا ہے۔ اس کو روکنے کی غرض سے ہی آئی ایل او نے اس مسئلہ پر میڈیا کے ساتھ مذاکرات کا اہتمام کیا تھا۔ اس ضمن میں تبدیلی لانے کیلئے بیداری پیدا کرنی ضروری ہے۔ جسمیں ذرائع ابلاغ، ہم رول ادا کر سکتے ہیں۔ محترمہ بیٹا نے کہا کہ اس کیلئے اس موضوع پر اطلاعات فراہم کر کے اس موضوع کو زندہ رکھنا بھی ضروری ہے، علاوہ ازیں حقیقی اور سچی رپورٹنگ اور ضروری نکتہ چینی کے درمیان توازن رکھنا بھی ضروری ہے۔ آئی ایل او کے قومی پروجیکٹ کی مینجمر سٹر پریت ورمال نے بتایا کہ پانچ ریاستوں جھارکھنڈ، بہار، مدھیہ پردیش، گجرات اور اڑیسہ میں سے ہر ایک کے دو اضلاع میں بچہ مزدوری کے خاتمہ کا پروجیکٹ چلایا جا رہا ہے۔

آپ کے پوچھے گئے دینی سوالات

جنازہ گزارے (فتح الباری: ۱۷۹۳) متعدد روایات اس سلسلے میں ان کے پاس ہیں، حضرت عامر بن ربیعہ، ابو سعید خدریؓ اور جابر بن عبد اللہؓ کی روایت خود بخاری میں ہے، تاہم حضرت علیؓ کی ایک روایت سے اسی کا اشارہ ملتا ہے کہ یہ حکم منسوخ ہو گیا تھا گو وہ نسخ کے سلسلے میں صریح نہیں ہے، اسی لئے امام احمد نے دونوں میں اختیار دیا ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ امام احمد کا مسلک اقرب بالحدیث ہے، اسلئے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی حکمت انسانی احترام بیان فرمایا ہے، اور ظاہر ہے کہ یہ علت اب بھی باقی ہے، پھر اس علت کے باقی رہنے کے باوجود نسخ کا حکم صحیح میں نہیں آتا، دوسرے سہل بن حنیف اور قیس بن سعد اور دوسرے صحابہؓ نے زمانہ نبوت کے بعد بھی اس پر عمل کیا ہے جو ظاہر اسکے منسوخ نہ ہونے کو بتاتا ہے۔ (یعنی: ۱۰۸/۷)

جنازہ کے پیچھے چلنے والوں کو خاموش رہنا چاہیے، بلند آواز سے ذکر کرنا یا قرآن پڑھنا مکروہ ہے، پڑھنا ہی ہو تو دل ہی دل میں پڑھے کہ یہ موقع فکر آخرت اور اپنی موت اور عاقبت کے متعلق غور و تدبر کا ہے، جو لوگ جنازہ کے ساتھ چل رہے ہوں ان کو اس وقت بیٹھنا چاہیے جب جنازہ نیچے رکھا جا چکا ہو۔ (الفتاویٰ الہندیہ: ۸۳۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز جنازہ کو ایک مسلمان پر دوسرے مسلمان کا حق قرار دیا ہے۔ (بخاری: ۱۶۷۱) نماز جنازہ بالاتفاق فرض کفایہ ہے یعنی اگر کسی آبادی کے کچھ لوگوں نے پڑھ لی تو سب ذمہ داری سے سبکدوش ہو جائیں گے، اور اگر کسی نے نہ پڑھی تو سب گنہگار ہوں گے (المیزان الکبریٰ: ۲۵۱۱) نماز جنازہ کے صحیح ہونے کیلئے کچھ شرطیں وہ ہیں جن کا تعلق خود میت سے ہے:

(۱) مسلمان کی نعش ہو، کافر کی نعش پر نماز جنازہ جائز نہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس سلسلہ میں خود قرآن مجید میں تثنیہ کی گئی ہے۔ (توبہ: ۸۴)

(۲) جنازہ سامنے ہو، عائب نہ ہو، یہ امام ابوحنیفہ اور امام مالک کی رائے ہے، امام شافعی اور احمد کے یہاں غائب پر بھی نماز جنازہ پڑھی جاسکتی ہے، اس سلسلے میں تفصیل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جیش کے اسلام قبول کرنے والے بادشاہ "صحمہ نجاشی" (نودی علی سلم: ۳۰۹۱) پر مدینہ میں

غائبانہ نماز جنازہ پڑھی ہے (بخاری: ۱۶۷۱) جو لوگ غائبانہ نماز جنازہ درست قرار دیتے ہیں، ان کی دلیل یہی روایت ہے۔ جو لوگ غائبانہ نماز جنازہ کے قائل نہیں ہیں وہ کہتے ہیں کہ نجاشی نے غیر مسلموں کے درمیان ایک غیر اسلامی ملک میں اسلام قبول کیا تھا اور وہاں ان پر نماز جنازہ نہیں پڑھی گئی تھی، اسلئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز جنازہ پڑھی، مگر ظاہر ہے کہ یہ جواب اس وقت درست ہو سکتا ہے کہ کم از کم ایسے شخص پر غائبانہ نماز درست کہا جائے جس پر نماز جنازہ نہ پڑھی جاسکی ہو، حالانکہ احناف مطلقاً غائبانہ نماز جنازہ کو منع کرتے ہیں، اسی لئے عام طور پر فقہاء احناف نے اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت ٹھہرایا ہے، اور کہتے ہیں کہ کج بات اٹھائے گئے تھے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم پشتم سر جنازہ کو لپٹو مگر وہ دیکھ رہے تھے، گو صحابہؓ نے نہ دیکھا تھا اور امام کا جنازہ کو دیکھنا کافی ہے، مقتدی کا دیکھنا ضروری نہیں، ابن حبان اور ابو عوانہ وغیرہ کی روایت میں موجود ہے کہ صحابہؓ ایسا محسوس کر رہے تھے کہ گویا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے جنازہ ہے، یہی وجہ ہے کہ بہت سے صحابہؓ شہادت و وفات کی اطلاع آپ صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچی، لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز جنازہ نہیں پڑھی۔ (فتح الباری: ۳۹۶۲)

(۳) نماز کے وقت جنازہ سواری یا لوگوں کی گردن پر نہ ہو، یہ احناف اور حنابلہ کی رائے ہے، امام مالک اور امام شافعی کو اس سے اختلاف ہے۔

(۴) میت کو غسل دینے اور پاک کرنے کے بعد نماز جنازہ پڑھی جائے گی، اس پر تمام فقہاء کا اتفاق ہے۔

// بقیہ صفحہ 7 پر

پڑھی جائے گی، پیدائش کے بعد اگر زندگی کے بعض آثار پائے گئے تو غسل دیا جائے گا، اور نماز جنازہ پڑھی جائے گی، قریب قریب یہی رائے امام مالک، امام شافعی اور امام احمد کی بھی ہے۔ (المیزان الکبریٰ: ۳۳۰۱)

مجموعی طور پر فقہاء نے غسل کی تفصیل یوں لکھی ہے کہ جس طرح آسانی و ہولیت کو لاندے اور عورت غلطی کا حصہ (بقول صاحب ہدایہ) اور زیادہ محتاط طریقہ کے مطابق ناف سے گھٹنے تک کا حصہ (بقول زبلی) ڈھک

جنازہ کے احکام و مسائل
از: مولانا خالد سیف اللہ رحمانی۔ مدظلہ العالی

دے، اور جو کپڑا مردہ کے جسم پر تھا اسے نکال دے، پھر ہاتھ میں کپڑا لپیٹ کر اعضاء غلطی کو دھوئے پھر وضو کرے، چہرہ سے ابتدا کرے، سر کا مسح بھی کرے، کلی نہ کرے، نہ ناک میں پانی ڈالے، بلکہ کپڑے سے منہ اور ناک صاف کرے، نابالغ ہو تو وضو کی ضرورت نہیں، جنابت یا حیض و نفاس کی حالت میں ناک اور منہ میں پانی ڈالے، پھر جسم پر پانی بہایا جائے، سر و ڈاڑھی کے بال صابن وغیرہ سے صاف کئے جائیں، اس کے بعد بائیں کروٹ پر لٹایا جائے، اور دایاں حصہ نیچے تک دھویا جائے، پھر دائیں کروٹ کرے اور بائیں حصہ کو نیچے تک دھویا جائے، اب پیچھے کی طرف سہارے کر بٹھایا جائے، پیٹ دیا جائے، اگر کچھ نجاست نکلے تو دھوی جائے، پھر کپڑے سے پورا جسم پونچھ دیا جائے، (مراتی الفلاح: ۲۷۲) اور وہاں قریبی رشتہ دار نہ ہوں تو اہل ورع و تقویٰ غسل دیں۔ (مراتی الفلاح: ۲۷۴)

جنازہ اٹھانے کے آداب
اس پر سبھیوں کا اتفاق ہے کہ میت کو اٹھانا اچھا اور نیک کام ہے، امام ابوحنیفہ اور امام احمد کے یہاں چوکھٹے تخت پر اٹھانا بہتر ہے، امام شافعی کے یہاں لمبے عمودی تخت پر، امام مالک، امام شافعی اور امام احمد کے یہاں جنازہ کے آگے آگے اور امام ابوحنیفہ کے یہاں پیچھے پیچھے چلنا افضل ہے۔ (رحمۃ الامم: ۹۰) کیونکہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ جنازہ کے پیچھے چلا جائے، جو آگے چلے وہ شریک جنازہ نہیں، خود آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے سعد بن معاذ رضی اللہ عنہ کے جنازہ میں پیچھے پیچھے چلنا ثابت ہے۔ (بدائع الصنائع: ۱۸۱) تفصیل کیلئے دیکھئے عمدۃ القاری: ۸۷/۸

احناف کے یہاں چونکہ تابوت چوکھٹی بہتر ہے، اسلئے چار آدمیوں کا اٹھانا افضل ہے، دو آگے ہوں اور دو پیچھے، چاروں چار کونے پر، شوافع کے یہاں چونکہ عمودی تابوت ہوگی، اسلئے دو آدمی اٹھائیں گے، ایک آگے اور ایک پیچھے، جنازہ لے جانے میں ایک گونہ تیز رفتار ہو، بغیر اس کے کہ دھکا لگے، یہ مکروہ ہے کہ جنازہ سواریوں پر رکھا جائے۔ (البتہ ڈور لے جانا ہو جیسا کہ آج کل شہروں میں ہوتا ہے تو سواریوں کی مدد لینے میں قباحت نظر نہیں آتی کہ یہاں ایک طرح کی حاجت ہے)۔ جنازہ لے جانے میں سر کا حصہ آگے کی جانب ہو۔ (بدائع الصنائع: ۳۰۹۱) خاموش چلنا بہتر ہے کہ یہ موقع فکر اور اپنی موت و عاقبت کی بابت غور و تدبر کا ہے۔

مسنون طریقہ یہ ہے کہ کم از کم چار آدمی جنازہ کے چاروں ستون تمام کر لیں، چھوٹا بچہ ہو تو یہی بات کافی ہے کہ آدمی ہاتھ میں اٹھالے، عورتوں کیلئے جنازہ کے ساتھ چلنا مکروہ ہے، جو لوگ شریک جنازہ نہ ہوں ان کو جنازہ کی وجہ سے اٹھ کر کھڑا نہیں ہونا چاہیے، وہی لوگ کھڑے ہوں جو خود بھی ساتھ چلنے کا ارادہ رکھتے ہوں، یہ امام ابوحنیفہ، قاضی ابو یوسف، امام شافعی اور امام مالک کا مسلک ہے، امام احمد کے یہاں کھڑا ہو جانا چاہیے تا آنکہ

سوال: مردہ کو غسل دینے اور جنازہ اٹھانے کے آداب وغیرہ کیا ہیں؟ جنازہ میں کتنے شرائط و ارکان ہیں؟ نیز غائبانہ جنازہ کے بارے میں فقہ حنفیہ کا مسلک کیا ہے؟ تفصیلاً بتلائیے۔ نوازش ہوگی۔

شہزاد احمد بٹ۔ کشمیر یونیورسٹی

جواب: وب اللہ التوفیق۔ لفظ جنازہ اصل میں "ج" کے زیر کے ساتھ "جنازہ" ہے، جس کا اطلاق تخت پر رکھے ہوئے مردہ پر ہوتا ہے، "میت علی السریر" البتہ "ج" کے زیر کے ساتھ "جنازہ" اس قدر مشہور ہو گیا ہے کہ اب اس کو غلط اور غیر صحیح کہنا مشکل ہے۔ (مختار الصحاح: ۱۱۳)

غسل: اس پر فقہاء کا اتفاق ہے کہ مردہ کو غسل دینا فرض کفایہ ہے، اور زندہ آدمیوں پر اس کا یہ حق ہے۔ چنانچہ کچھ لوگ غسل دیں تو سبھیوں کی طرف سے ذمہ داری ادا ہو جائے گی۔ (رحمۃ الامم: ۸۴) اختلاف الامم: ۸۴)

امام ابوحنیفہ اور امام مالک کے نزدیک غسل کے وقت جسم کے سابقہ کپڑے اتار دیئے جائیں گے، البتہ مقام ستر کسی کپڑے سے ڈھانک دیا جائے گا۔ امام شافعی اور امام احمد کے یہاں کپڑا اپنی ہوئی حالت میں غسل دینا بہتر ہے۔ (رحمۃ الامم: ۸۴) اختلاف الامم: ۸۴) امام ابوحنیفہ اور امام احمد کے یہاں استنجاء کرنا بھی بہتر ہے، چونکہ عضو مخصوص کو چھونا جائز نہیں ہے، اسلئے یہ تدبیر اختیار کی جائے گی، ایک تر کپڑا ہاتھ میں لپیٹ کر ان اعضاء کو پونچھ دیا جائے گا۔ (الفتاویٰ الہندیہ: ۱۸۱) مستحب ہے کہ غسل دلانے والا مردہ کو وضو کرے، ناک کے تھنوں میں انگلیاں داخل کرے اور دھوئے، یہ امام مالک، امام شافعی اور امام احمد کی رائے ہے، حضرت امام ابوحنیفہ کے بارے میں بعض علماء نے نقل کیا ہے کہ وہ اس کے استحباب کے قائل نہ تھے۔ (رحمۃ الامم: ۲۳۰) المیزان الکبریٰ للشعرانی: ۲۳۰، کتاب الجنائز) لیکن احناف کی طرف یہ نسبت صحیح نظر نہیں آتی، فقہائے احناف نے بھی اس کا مستحب ہونا نقل کیا ہے اور اس کی تدبیر یہ لکھی ہے کہ غسل دینے والا اپنی انگلی پر ایک باریک کپڑا لپیٹ لے اس کو منہ میں داخل کرے، اسی سے اس کے دانت اور ہونٹوں کو پونچھے اور ناک کے تھنوں کو صاف کرے۔ (الفتاویٰ الہندیہ: ۱۸۱)

امام ابوحنیفہ کے یہاں بہر صورت گرم پانی سے غسل دینا افضل ہے، ائمہ ثلاثہ کے یہاں ٹھنڈے پانی سے، البتہ اگر میل زیادہ ہو تو ان کے یہاں بھی گرم پانی ہی سے غسل دینا بہتر ہے، (المیزان الکبریٰ: ۲۳۹) ایک بار غسل دینا واجب ہے، اس کے بعد تکرار مسنون ہے اور بہتر ہے کہ طاق عدد میں ہو، نیز یہ کہ پانی میں بیری کا پتہ ڈالا جائے، اگر ایک سے زیادہ بار غسل دیا جائے تو امام ابوحنیفہ اور امام احمد کے یہاں ہر بار بیری ڈالا ہو پانی بہتر ہے، اور امام شافعی کے یہاں صرف پہلی بار۔ (رحمۃ الامم: ۸۶)

نظافت کے لئے صابن بھی استعمال کیا جاسکتا ہے۔ (الفتاویٰ الہندیہ: ۱۸۱) بغل کے بال اکھاڑنا مومنے زیر ناف موٹنا، مونچھیں تراشنا امام ابوحنیفہ اور امام مالک کے یہاں مکروہ ہے، اور امام احمد کے یہاں جائز ہے، امام شافعی کا پہلا قول کراہت کا ہے اور اسی پر فتویٰ ہے قول جدید جواز کا ہے۔ (رحمۃ الامم: ۸۶) اس پر بھی سبھیوں کا اتفاق ہے کہ بیوی شوہر کا غسل دے سکتی ہے، لیکن امام ابوحنیفہ کے یہاں شوہر بیوی کو غسل نہیں دے سکتا ہے، ائمہ ثلاثہ کے یہاں یہ صورت بھی درست ہے، (المیزان الکبریٰ: ۲۳۹) اگر ختنہ کے بغیر کسی کا انتقال ہو گیا تو موت کے بعد ختنہ کرنا صحیح نہیں۔ (رحمۃ الامم: ۹۰)

اگر نعش اس قدر پھولی ہو کہ ہاتھ سے دبانا مشکل ہو تو صرف پانی بہانے پر اکتفا کر لیا جائے گا۔ (الفتاویٰ الہندیہ: ۱۸۱) اگر حمل ساقط ہو جائے اور ابھی چار ماہ بھی مکمل نہ ہوئے تھے تو غسل نہ دیا جائے گا اور نہ نماز جنازہ

نوٹ: اس شمارے میں شامل اشاعت مضامین و مراسلے وغیرہ سے ادارے کا متفق ہونا ضروری نہیں۔ ادارہ

دعوت و تبلیغ کا دوسرا نام مولویت ہے

علم نحو سیکھئے - 10

مولانا محمد طاہر قاسمی - اُستادِ سواہِ اسیبیل

بقیہ: صفحات ۱ سے آگے.....

یہ دنیا تضادات کا مجموعہ ہے، یہاں بلندی ہے تو پستی بھی ہے، سیاہ ہے تو سفید بھی ہے، گرمی ہے تو سردی بھی ہے، بہار ہے تو خزاں بھی ہے، پھول ہیں تو کانٹے پنی ہیں، دن ہے تو رات بھی ہے، سنگ ہے تو موم بھی ہے، صدق ہے تو کذب بھی ہے، مومن ہیں تو کافر بھی ہیں، صالح ہیں تو فاسق بھی ہیں، جاہل ہیں تو عالم بھی ہیں، داعی الی الخیر ہیں تو داعی الی الشر بھی ہیں۔ ان تضاد کی حکمت اور فلسفہ یہ سمجھ میں آتا ہے کہ ایک ضد کی پہچان اور قدر و قیمت اسی وقت ہوتی ہے جب اس کی دوسری ضد موجود ہو جیسے عربی کا محاورہ ہے کہ ”تعریف الاشیاء بضدادھا“ شیاء کو ان کی ضد سے پہچانا جاتا ہے۔

اگر دنیا میں غربی کا وجود نہ ہوتا تو امارت کی قدر نہ ہوتی، اگر بھوک کا نام و نشان نہ ہوتا تو شکم سیری کی قدر کون کرتا، اگر خزاں نہ ہوتی تو پھولوں کی توقیر کیسے ہوتی، اگر بیماری نہ ہوتی تو صحت کی قیمت کون جانتا، اگر موت نہ ہوتی تو زندگی کی حفاظت کون کرتا، اگر جہالت نہ ہوتی تو حصول علم کیلئے انسان مشقت کیوں اٹھاتا۔

پس جب زمین کی پشت جالوں سے خالی نہیں تو ضروری ہے کہ علماء بھی موجود ہوں، جب دنیا میں ضلالت و گمراہی کی طرف بلانے والے موجود ہیں تو ضروری ہے کہ حق و صداقت کی دعوت دینے والے بھی ہوں۔ جب وسوسے ڈالنے والے اور شکوک و شبہات پیدا کر نیوالے بہت ہیں تو ضروری ہے کہ شکوک و شبہات کے کانٹے نکال کر دلوں میں ایمان و یقین پیدا کر نیوالے بھی ہوں۔

جب فرعون اور قارون کے وارثوں سے دنیا خالی نہیں تو ضروری ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے وارثوں سے بھی بزم جہاں خالی نہ ہو بلکہ میرا دعویٰ ہے کہ دنیا میں کسی چیز کا وجود اتنا ضروری نہیں جتنا کہ علماء حق کا وجود ضروری ہے، دنیا اور آخرت کی کامیابی کے لئے بھی علماء کا وجود ضروری ہے، اور دنیا کی بقا کیلئے بھی علماء کا وجود ضروری ہے۔

آپ ایک لمحے کیلئے سوچیں کہ اگر علماء حق نہ ہوتے تو کیا ہوتا؟ اس میں شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ کا دین کسی کا محتاج نہیں لیکن یہ عالم اسباب ہے یہاں ہر چیز کا کوئی نہ کوئی سبب ہے، ہر معلول کی علت ہے، ہر اثر کا کوئی مؤثر ہے، تو اس عالم اسباب کے پیش نظر کہا جاسکتا ہے کہ: اگر علماء نہ ہوتے تو نبی کے ورثا اور خلفاء نہ ہوتے، اگر علماء نہ ہوتے تو اولیاء اور اتقیاء نہ ہوتے، اگر علماء نہ ہوتے تو قرآن و سنت کے تراجم و تفسیر نہ ہوتیں، اگر علماء نہ ہوتے تو عوام عقائد و عبادات اور صلاح و حرام کے مسائل سے غافل رہتے، اگر علماء نہ ہوتے تو ظلموں اور بدعتیوں کو دین میں تحریف سے روکنے والا کوئی نہ ہوتا، اگر علماء نہ ہوتے تو خود سرشار ہوں کو شریعت میں ہیر پھیر سے روکنے والا کوئی نہ ہوتا، اگر علماء نہ ہوتے تو اکبر جیسے سر پھروں کو دین اکبری کے ایجاد کرنے سے کون روکتا تاریخ شاہد ہے کہ جب کبھی کوئی فتنہ رونما ہوا، جب کبھی اسلام میں تحریف کرنے کی کوشش کی گئی، علماء حق نے اس کی سرکوبی کیلئے تن من دھن کی بازی لگادی۔ وہ بھوکے پیاسے تھے، انہوں نے طعنے اور گالیاں سنیں، انہیں جیل کا کالی کھڑیوں میں بھی جانا پڑا، انہوں نے اپنی پیٹھ پر کوزوں کی ضربات بھی سہہ لیں، وہ مرحلہ دار و رسن سے بھی گذرے، انہوں نے اپنے اعضاء اور گردن کو ٹوٹا بھی منظور کر لیا لیکن: ”انہوں نے کسی ظلم اور بے دین کو کسی جابر اور ظالم حکمران کو شریعت کے کسی ادنیٰ سے ادنیٰ حکم میں بھی تحریف کی اجازت نہ دی۔“

ان علماء کا یہ احسان عظیم کیا کم ہے کہ آج کے گئے گزرے دور میں بھی جبکہ دین کا کوئی قدر شناس نہیں // بقیہ صفحہ 7 پر.....

اظہار کیا اور ارشاد فرمایا کہ کسی مسلمان کیلئے دوسرے مسلمان کو خوفزدہ اور گھبراہٹ میں مبتلا کرنا حلال نہیں۔ ”رہنگ“ کے معنی درگت بنانے اور عملی مذاق کرنے کے ہیں گویا درگتوں کے قدیم طلبہ نے طلبہ کی درگت بناتے ہیں کہا جاتا ہے کہ یہ نئے طلبہ کو قابو میں اور سرخمیدہ رکھنے کا ایک طریقہ ہے، لیکن ظاہر ہے کہ اولاً یہ جذبہ ہی غیر انسانی اور غیر اخلاقی ہے کہ دوسروں کو اپنے سامنے جھکا کر رکھا جائے اور ان کے ساتھ مساویانہ اور برادرانہ سلوک کرنے کے بجائے دوسرے اور تیسرے درجے کا سلوک کیا جائے، پھر اس کیلئے جو طریقہ اختیار کیا جاتا ہے، وہ محبت اور احترام کے بجائے بغض اور نفرت کو جنم دینے والا ہے، اس سے گروپ بندی اور پارٹی بازی جنم لیتی ہیں اور نئے طلبہ کو وقتی طور پر اپنی تحقیر و تذلیل کو برداشت کر لیں، لیکن وہ اسے بدظنیت اور بدقتش لڑکوں کو اپنے ذہن سے فراموش نہیں کر سکتے اور انتقام کیلئے موقع کی تاک میں رہتے ہیں، پھر اس سے ماحول میں عمومی بد اخلاقی، بے احترامی، تحقیر و تذلیل اور بے ادبی کی فضا قائم ہوتی ہے اور ایک دوسرے کو نیچا دکھانے کا جذبہ پروان چڑھتا ہے، پھر یہ کتنی بڑی محرومی ہے کہ بعض طلبہ اس ”بے ہودہ استقبال“ کی تاب نہ لاکر تعلیم ترک کر دیں یا اپنی جان سے ہاتھ دھو بیٹھیں!!!

یہ کردار نہ صرف اسلامی نقطہ نظر سے نہایت نامناسب ہے بلکہ کوئی بھی مذہب اور اخلاقی نظام اس کی اجازت نہیں دے سکتا، ہونا چاہیے کہ قدیم طلبہ نئے طلبہ کو داخلہ کی کاروائی میں مدد دیں، فزنی کاموں کی تفصیل سے واقف کرائیں، ان کو اپنے پاس ٹھہرائیں، ان کی تعلیم اور مطالعہ میں ان کی مدد کریں، ان کو بہتر اساتذہ اور ذمی صلاحیت طلبہ کی رہنمائی کریں اور جب تک کوئی مناسب انتظام نہ ہو، ان کو اپنا مہمان بنائیں، اگر نئے ماحول کی وجہ سے وہ وحشت و گھبراہٹ محسوس کریں تو انہیں مانوس کرنے کی سعی کریں، بجز اللہ اب بھی دینی مدارس میں یہ فضا موجود ہے اور بڑی اسلامی جامعات میں قدیم طلبہ جدید طلبہ سے نہایت شفقت و ہمدردی کا معاملہ کرتے ہیں اور فزنی امور کی انجام دہی میں حد درجہ معاون ہوتے ہیں۔

مقام فکر ہے کہ یہ درگتیں اور دانشگا ہیں جہاں سے ملک و قوم کو چھوٹے بڑے افسر، کارکن اور خدمت گار ملنے والے ہیں، جو ملک کی تقدیر ہیں اور ملک کا مستقبل جن کے ہاتھوں میں ہے، ان میں اخلاقی پسماندگی اور تہذیبی انحطاط کا یہ حال ہووے لوگوں کی ایذا رسانی کو کھیل کود کی معمولی بات خیال کرتے ہوں، تکلیف پہنچانے میں انہیں لطف آتا ہو، کیسے توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ مستقبل میں قوم کے سچے خیر خواہ اور حقیقی خیر خواہ ثابت ہو سکیں گے؟ وہ کبھی انسانیت کے زخموں کا مرہم بن سکیں گے اور پریشان حال انسان کی مدد کیلئے آگے بڑھیں گے، لوگوں کو اخلاق کا درس دیں گے اور اخلاق انسانیت سکھائیں گے؟ اسلئے ضروری ہے کہ عصری درس گاہوں میں اخلاقی اور مذہبی تعلیم کا کچھ حصہ رکھا جائے، ناشائستہ اور غیر مہذب روایات کو ختم کیا جائے اور ان کی اخلاقی تربیت پر بھرپور توجہ دی جائے، کہ ڈاکٹر، انجینئر، قانون دان، صحافی اور ادیب بننا آسان ہے اور ”انسان“ بننا مشکل ہے، مولانا حالی کے بقول۔

فرشتوں سے مشکل ہے انسان بننا
مگر اس میں پڑتی ہے محنت زیادہ

سوال: یا زید جیسی مثال سے کلام کے حصول کو صرف مذکورہ دو صورتوں میں منحصر کرنا صحیح نہیں کیونکہ یہاں پر بظاہر کلام ایک حرف اور ایک اسم سے حاصل ہو رہا ہے؟
جواب: یا زید میں یا حرف ندا، اُظْلُب فعل امر کے قائم مقام ہے معلوم ہوا کہ یہ حقیقت میں فعل ہے، لہذا کلام ایک اسم اور ایک فعل سے حاصل ہو رہا ہے۔ اس وجہ سے کلام کے حصول کو ان دو صورتوں میں منحصر کرنا صحیح ہے۔ (بدلیہ الخو)

سوال: کلام کے مرکب ہونے کی کتنی صورتیں ہیں؟
جواب: کلام کے مرکب ہونے کی چھ صورتیں ہیں۔ (۱) یا تو دو اسموں سے مرکب ہوگا۔ (۲) یا ایک اسم اور ایک فعل سے۔ (۳) یا دو جملوں سے۔ (۴) یا ایک فعل اور دو اسموں سے۔ (۵) یا ایک فعل اور تین اسموں سے۔ (۶) یا ایک فعل اور چار اسموں سے۔

سوال: کلام دو اسموں سے مرکب ہونے کی کتنی صورتیں ہیں؟
جواب: کلام دو اسموں سے مرکب ہونے کی چار صورتیں ہیں۔ (۱) مبتدا و خبر ہو۔ جیسے زید قائم۔ اس مثال میں زید مبتدا اور قائم اس کی خبر ہے۔ (۲) مبتدا اور ایک ایسا فاعل ہو جو خبر کے قائم مقام ہو۔ جیسے قائم زید ان؟ لکن قائم زید ان؟ میں قائم مبتداء ہے اور زید ان قائم کا فاعل ہے جو کہ خبر کے قائم مقام ہے۔ اور مبتدا و خبر سے کلام مرکب ہوتا ہے لہذا یہاں بھی کلام مرکب ہوگا۔ (۳) ایک مبتدا ہو اور دوسرا نائب فاعل ہو، جو کہ خبر کے قائم مقام ہے۔ جیسے اضر زید ان میں مضر و مبتداء ہے اور زید ان نائب فاعل ہے جو کہ خبر کے قائم مقام ہے۔ (۴) دونوں میں ایک اسم فعل ہو اور دوسرا اس کا فاعل ہو، جیسے صیبات العقیق۔ اس مثال میں صیبات اسم فعل ہے اور عقیق اس کا فاعل ہے۔

سوال: فعل اور اسم سے کلام کے مرکب ہونے کی کتنی صورتیں ہیں؟
جواب: فعل اور اسم سے کلام کے مرکب ہونے کی دو صورتیں ہیں۔ (۱) اسم ماقبل کے فعل کا فاعل بنے، جیسے قائم زید میں زید قائم کا فاعل ہے۔ (۲) اسم ماقبل کے فعل کا نائب فاعل بنے۔ جیسے ضرب زید میں زید ضرب فعل مجہول کا نائب فاعل ہے۔

سوال: دو جملوں سے کلام کے مرکب ہونے کی کتنی صورتیں ہیں؟
جواب: دو جملوں سے کلام کے مرکب ہونے کی دو صورتیں ہیں۔ (۱) جملہ شرطیہ ہوں، جو شرط اور جزا پر مشتمل ہوتا ہے، جیسے ان قائم زید قائم۔ اس مثال میں ان قائم زید جملہ شرط ہے، اور قائم اس کی جزا ہے۔ (۲) جملہ تمہیہ ہو۔ جو قسم اور جواب قسم پنی ہوتا ہے، جیسے اخلت باللہ زید قائم۔ اس مثال میں اخلت باللہ جملہ تمہیہ ہے اور زید قائم جواب قسم ہے۔ (شس اہدئ شرح قطرۃ الدئی و ابن الصدی)

سوال: کلام کو دو سے زیادہ کلموں سے مرکب ہونے کی چند مثالیں بیان کیجئے؟
جواب: تین کلموں سے مرکب ہونے کی مثال، ضرب زید عمر و۔ چار کلموں سے مرکب ہونے کی مثال: ضرب زید عمر و اضر با۔ پانچ کلموں سے مرکب ہونے کی مثال: ضرب زید عمر و اضر با اضر با۔ چھ کلموں سے مرکب ہونے کی مثال: ضرب زید عمر و اضر با اضر با اضر با۔ سات کلموں سے مرکب ہونے کی مثال: ضرب زید عمر و اضر با اضر با اضر با اضر با۔ آٹھ کلموں سے مرکب ہونے کی مثال: ضرب زید عمر و اضر با اضر با اضر با اضر با اضر با۔ نو کلموں سے مرکب ہونے کی مثال: ضرب زید عمر و اضر با اضر با اضر با اضر با اضر با اضر با۔

سوال: کلام کی کتنی قسمیں ہیں مع دلیل حصر بیان کیجئے؟
جواب: کلام کی تین قسمیں ہیں خبر، طلب، انشاء اور ان کی دلیل حصر یہ ہے کہ کلام دو حال سے خالی نہیں، بلکہ یہ تصدیق کا احتمال رکھتا ہے یا نہیں، اگر احتمال رکھتا ہے تو وہ خبر ہے اور اگر تصدیق اور تکذیب کا احتمال نہیں رکھتا تو دو حال سے خالی نہیں ہے، معنی کا ثبوت متصل ہوگا یا تاخیراً۔ اگر متصل ہو تو وہ انشاء ہے، اور اگر تاخیراً ہے تو وہ طلب ہے۔ (شرح شذوذ الازھب)

ریاست میں بے روزگاری بڑا چیلنج۔ حکومت کا اعتراف

جریر طبری بغیر پاکی کے بھی اس نماز کو درست قرار دیتے ہیں۔ (رحمۃ الامم: ۸۸)

نماز جنازہ کے ارکان

درجہ ذیل ہیں:

(۱) نیت: یرائے امام مالک اور شافعی کی ہے، امام ابوحنیفہ اور امام احمد کے یہاں یہ محض شرط ہے، لیکن نیت دونوں ہی کے یہاں ضروری ہے، احناف کے یہاں اگر میت سے واقف ہو تو نیت میں اس کا بھی تعین کرے کہ بچہ، مرد یا عورت کس پر نماز جنازہ پڑھ رہا ہے۔

(۲) نماز کے مکمل ہونے تک کھڑا رہنا: اگر بلا عذر بیٹھ کر پڑھا تو صحیح نہ ہوگا۔

(۳) میت کیلئے دُعا: یہ تیسری تکبیر کے بعد ہونی چاہیے، امام احمد کے یہاں چوتھی تکبیر کے بعد بھی دُعا کی جاسکتی ہے۔

(۵) چوتھی تکبیر کے بعد سلام: یہ احناف کے یہاں واجب اور ائمہ ثلاثہ کے یہاں رکن ہے۔

(۶) دوسری تکبیر کے بعد رُود: یہ شوافع اور حنابلہ کے یہاں فرض ہے، امام ابوحنیفہ کے یہاں مسنون اور امام مالک کے یہاں مستحب ہے، نیز واضح رہے کہ مالکیہ کے نزدیک ہر تکبیر کے بعد دُعا ہے۔

(۷) امام احمد کے یہاں پہلی تکبیر کے بعد سورہ فاتحہ پڑھنا فرض ہے، امام شافعی کے یہاں بھی فرض ہے لیکن ضروری نہیں کہ تکبیروں ہی کے بعد پڑھی جائے، امام ابوحنیفہ کے یہاں از راہ "ثناء" پڑھی جاسکتی ہے، از راہ تلاوت مکروہ تحریمی ہے اور امام مالک کے یہاں سورہ فاتحہ پڑھنا مطلقاً مکروہ متزہی ہے۔ (لفقہ علی المذاہب الاربعہ: ۵۱۸/۱، ارکان

۵) میت کا انتحاصہ موجود ہو جس کو غسل دینا درست ہو، امام شافعی اور امام احمد کے یہاں جسم کا جتنا حصہ بھی ہو اس کو غسل دیا جائے گا اور نماز پڑھی جائے گی، امام مالک کے یہاں جسم کا ایک تہائی حصہ اور امام ابوحنیفہ کے یہاں سر کے ساتھ نصف بدن اور اس کے بغیر جسم کے اکثر حصہ کی موجودگی ضروری ہے۔

(۶) امام مالک، شافعی اور امام احمد کے نزدیک شہید کیلئے نماز جنازہ نہیں ہے احناف کے یہاں غسل نہیں ہے، لیکن نماز جنازہ ہے۔ (لفقہ علی المذاہب الاربعہ: ۵۲۲/۱-۵۰۳) خود کشی کرنے والے پر بھی نماز جنازہ ہے۔ (المیزان الکبریٰ: ۲۳۸/۱) جنازہ کی نماز پڑھنے والوں کیلئے دوسری نمازوں کی طرح پاکی اور حصہ ستر کا چھپانا ضروری ہے، صرف شععی اور محمد بن

بقیہ: صفحہ آخر سے آگے.....

انبیاء کی ایذا رسانی بہت سنگین ہے، ایسے ہی علماء صالحین جن میں صلاح و تقویٰ کا غلبہ ہو، کی مخالفت، عیب چینی، غیبت، حقارت، بہتان تراشی بہت سنگین جرم ہے۔

محدث جلیل علامہ انور شاہ صاحب کشمیری رحمۃ اللہ علیہ کے اُستاد اور مرثی حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی رحمۃ اللہ علیہ کو باذن اللہ ایک شخص کے بارے میں کشف ہو گیا تھا کہ اُس کا منہ قبلہ کی جانب سے ہٹا دیا گیا ہے یہ بھی کہ اُس مسلمان شخص نے ایک عالم ربانی کی بے ادبی کی تھی اور معافی نہیں مانگی تھی (والعلم عند اللہ)

ہیں دُنیا میں وہی لوگ اچھے آتے ہیں جو کام دوسروں کے بہ انسان کی کوشش یہ ہونی چاہیے کہ دوسروں کو نفع اور آرام پہنچے، یہ نہ سہی مگر تکلیف بھی نہ پہنچ پائے۔ یا اللہ ہم سب کو سلیقہ زندگی، حسن بندگی اور فلاح دارین نصیب فرما۔

وصلی اللہ علی النبی الامی

بقیہ: دعوت و تبلیغ کا دوسرا.....

اور اہل علم کی قدر و منزلت نہیں وہ پھر بھی دین کی شمع کو روشن کئے ہوئے ہیں، اور مدارس کو آباد کئے ہوئے ہیں۔ میں مانتا ہوں کہ بعض علماء سو بھی ہیں جو علم کے نام پر دھبہ ہیں، جن کا کام سوائے ضمیر فرشی کے کچھ نہیں، جو کتھنمان حق بلکہ تحریف حق سے بھی باز نہیں آتے، جن کی زندگی ہر حکمران کی کاسہ لیسلی میں گزر جاتی ہے، جو چند کلوں کے عوض نقد ایمان کا سودا کر لیتے ہیں، جو کہتے کچھ اور اور کرتے کچھ اور ہیں۔

انسوس صد فسوس کہ آج کل بعض ایسے ہی نام نہاد مولویوں کی غلط حرکتوں کی وجہ سے بعض لوگ یہ سمجھنے لگے ہیں کہ مولویت ایک پٹینے کا نام ہے، مولویت لوگوں کے گٹھڑوں پہ پٹینے کا نام ہے، مولویت نیچے، دیویں اور چالیسویں کھانے کا نام ہے، مولویت ساتے اور جھراتے کا نام ہے، مولویت قبروں کی مجاوری اور نذرانوں کے کاروبار کا نام ہے، مولویت ملداروں کی چاکری کا نام ہے۔

مگر! میں علماء حق کے تاریخی کردار کی بنا پر ڈٹنے کی چوٹ کہتا ہوں کہ: مولویت نبی کی وراثت کا نام ہے، مولویت صحابہ کی خلافت کا نام ہے، مولویت پیام نبوت کا نام ہے، مولویت خدا کے دین کی خلافت کا نام ہے، مولویت صداقت و حقانیت کا نام ہے، مولویت ناموس رسالت اور ناموس صحابہ کی حفاظت کا نام ہے، مولویت سعید بن جبیر کی عزیمت کا نام ہے، مولویت ابوحنیفہ کی فقہت کا نام ہے، مولویت امام مالک کی حق گوئی کا نام ہے، مولویت احمد بن حنبل کی استقامت کا نام ہے، مولویت امام ابن تیمیہ کی جرات کا نام ہے، مولویت مجدد الف ثانی کی جہد مسلسل کا نام ہے، مولویت شاہ ولی اللہ کی بصیرت کا نام ہے، مولویت سید احمد شہید اور سید اسماعیل شہید کی شہادت کا نام ہے، مولویت قاسم نانوتوی کے علم و حکمت کا نام ہے، مولویت شیخ الہند کی غیرت کا نام ہے، مولویت مولانا محمد الیاس کی دعوت و تبلیغ کا نام ہے، مولویت عبید اللہ سندھی کی تڑپ کا نام ہے، مولویت حسین احمد مدنی کی عظمت اور شوق شہادت کا نام ہے۔ ہمارا روحانی رشتہ انہی بزرگوں سے ہے۔

ہم جب تک ان بزرگوں کا نام لیتے رہیں گے باطل کو لاکارتے رہیں گے اور جب حق بات کہنے کی توفیق نہ رہے تو ان بزرگوں کا نام لینا بھی چھوڑ دیں گے تاکہ یہ بزرگ بدنام نہ ہوں۔

أخوت کی دُنیا بسا کر تو دیکھو!

تسبیحات و وظائف میں مشغول ہو رہتا ہو لیکن اگر اس کا دل اپنے مسلمان بھائی کیلئے جذبہ ترحم کے بجائے کینہ پروری پر آمادہ ہے تو اس کے تمام اعمال برباد و رائیگاں ہیں، کیونکہ اس نے اپنے مسلمان بھائی سے نا اتفاقی پیدا کر کے باطن کو تباہ کر لیا ہے، آج ماحول میں جگہ جگہ فساد برپا ہیں، کہیں دو خاندانوں میں جھگڑا چل رہا ہے تو کہیں بھائی بھائی میں نا اتفاقی ہے، کہیں قرابت داروں اور رشتے داروں میں میل جول نہیں ہے یا کہیں دوست، دوست چھوٹی چھوٹی سی باتوں کا جھگڑا کر کے ایک دوسرے سے جدا ہو رہا ہے، اور اس بڑھتی ہوئی آپسی نا اتفاقی نے عبادتوں سے اس کا نور، علم سے اس کے فوائد اور دلوں سے اس کا اطمینان و سکون چھین لیا ہے، آج ہمیں اپنے ان قیمتی و بیش بہا خزانوں کو واپس حال کرنے کیلئے آپس میں میل جول، اخوت و بھائی چارگی کا ماحول بنانے کیلئے ہمیں خود بھی کمر بستہ ہونا ہے اور ساتھ ہی اگر کسی مسلمان بھائی کی کسی سے نا اتفاقی ہو جاتی ہے تو صلح جوئی کیلئے ہمہ تن تیار رہنا ہے۔ اس لئے کہ قرآن کا فرمان یہی ہے کہ اگر تمہارے دو بھائیوں میں رنجش یا لڑائی ہو جائے تو تم ان کے درمیان صلح کرا دو اور آپ ﷺ کا ارشاد مبارک ہے کہ اگر دو آدمیوں کے درمیان جھگڑا اور رنجش ہو اور تم ان کے درمیان مصالحت کرا دی تو یہ مصالحت کرنا ایک صدقہ ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ ہم مسلمان بھائی بہنوں کو ایک دوسرے کا خیر خواہ بنادے اور ایک دوسرے کے حقوق کو پورا کرنے والا بنائے۔

أخوت کی دُنیا بسا کر تو دیکھو
محبت جلا کر تو دیکھو
تمہارے قدم پر چلے گا زمانہ
ذرا اپنی ہستی مٹا کر تو دیکھو

”إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ.....“ مذکورہ آیت کا ترجمہ یہ ہے کہ تمام مومنین آپس میں بھائی بھائی ہیں، لہذا تمہارے دو بھائیوں کے درمیان رنجش یا لڑائی ہوگی ہو تو تم ان کے درمیان صلح کرا دو، اور اللہ سے ڈرتے رہو شاید کہ تم پر رحم کیا جائے، اسی طرح حدیث میں آپ ﷺ کا ارشاد ہے: ”الْمُسْلِمُ أَخُو الْمُسْلِمِ“ یعنی ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے، چنانچہ قرآن و سنت کی روشنی میں یہ بات کھل کر سامنے آ جاتی ہے کہ اللہ رب العزت اور اس کے محبوب رسول ﷺ نے ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان سے اخوت و محبت کا رشتہ قائم و دائم رکھنے کیلئے اس کو آپس میں بھائی بھائی بنا دیا ہے، اور اس چیز کو ناپسند فرمایا ہے، کہ آپس میں لڑائی جھگڑے ہوں، ایک دوسرے سے نا اتفاقی و کھنچاؤ و نفرتوں و کدورتوں کی صورت پیدا ہو۔ ان تمام باتوں کو مد نظر رکھنے کیلئے یہ تلخ حقیقت واضح ہے کہ آج ہم نے قرآن و حدیث کی اس بنیادی پہلو کو فراموش کر دیا ہے، اور حالت یہ ہے کہ آپس میں مساوات اخوت و محبت ایک دوسرے کیلئے جذبہ ہمدردی اور خیر خواہی کے بجائے نا اتفاقی عداوتوں و نفرتوں و کدورتوں نے گھر کر لیا ہے۔ آج ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی بھائی تو درکنار کینہ و بغض عداوت کی وجہ سے ایک دوسرے کا نام لینے کا بھی روادار نہ رہے، چنانچہ اس زہریلی نا اتفاقی نے ماحول پر بڑا گہرا اثر ڈالا ہے، جس کے نتیجے میں ہمیں بڑی ہی مضرتوں کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے، جس میں سب سے پہلے بڑا نقصان تو یہ ہے کہ ہر شخص اپنے آپ میں پریشانی و پرانگندہ حال نظر آ رہا ہے، اسکے علاوہ اللہ رب العزت نے جس مقصد کیلئے ہم بندوں کو پیدا فرمایا ہے، وہ مقصد اپنے پایہ تکمیل تک نہیں پہنچ رہا ہے، اسلئے کہ آپس کے جھگڑے و فساد و بغض و عناد سے انسان کا دین تباہ ہو کر رہ جاتا ہے، انسان کے اندر کتنا ہی اللہ اور اسکے رسول ﷺ کی فرمانبرداری کا جذبہ ہو اور وہ کتنا بھی صوم و صلوة کا پابند ہو اور

Printer, Publisher: Nizam-ud-din Qurashi
Associate Editor: Hafiz Mushtaq Ahmad Thakur
Postal Address: Post Box No. 1390 G.P.O Srinager
Sub Office: Khandipora Katrasoo Kulgam Kashmir-192232
Phone No: 01931-212198
Mobile: 09906546004
Branch Office: Srinagar Ph: 2481821

Widely Circulated Weekly News Paper

MUBALLIG

Kashmir

Decl. No: DMS/PUB/627-31/99
R.N.I. No: JKURD/2000/4470
Postal Regd. No: SK/123/2012-2014
Posting Date: 06-04-2013
Printed at: Khidmat Offset Press Srinager
e-mail: muballigmushtaq@gmail.com
muballig_mushtaq@yahoo.com.in

تین بار ہاتھ سے پیئے نہ کہ چھڑی یا

لاٹھی سے! درختار میں ہے، تون و جبب ضرب ابن عشر علیہا یبید لایخششیہ“ مطلب یہ ہے کہ اگر اولاد نماز پڑھنے میں سستی کرے اور اصلاح کرنا ضروری ہو، جاتا ہے تو بارہ سال کے بچے کو ہاتھ سے مارے ”وَلَا يُجْلُوُ الثَّلَاثَ“ اور تین بار مارنے سے آگے نہ بڑھے اور لکڑی سے نہ مارے۔ اس بارے میں فتاویٰ شامی جلد ثانی میں ایک حدیث نقل کی گئی ہے: ”إِنَّكَ أَنْ تَضْرِبَ فَوْقَ الثَّلَاثِ، فَإِنَّكَ إِذَا ضَرَبْتَ فَوْقَ الثَّلَاثِ فَتَضْرِبَ اللَّهُ مِنْكَ“ تین مرتبہ سے زیادہ مارنے سے پرہیز کرو، اگر تین مرتبہ سے زیادہ پیوئے گئے تو اللہ تم سے قصاص لے گا۔

بچوں اور طلباء کی تادیب کیلئے مناسب

صورت: بچوں اور طلباء کی اصلاح کی ضرورت کے وقت ایسی سزا دی جائے جس میں ورزش بھی ہو، اور نقصان بھی نہ ہو، مثلاً تھوڑی دیر کیلئے مرغا بنانا، یا اٹھا بیٹھی کرانی جائے لیکن یہ خیال رکھا جائے کہ زیادہ دیر تک سزا جاری نہ رکھی جائے، اگر مرنی یا معام بھول جائے تو بچہ اور طالب علم از خود اٹھے اور بیٹھے تاکہ حادثہ اور تکلیف وغیرہ سے بچ سکے، ورنہ بڑے نتائج سامنے آئیں گے پھر بچھتا پڑے گا۔

اچانک تکلیف پہنچے تو فوراً معافی

مانگے: خدا نخواستہ اگر کسی کو اچانک تکلیف پہنچے تو فوراً معافی مانگی جائے، اور معافی مانگنے میں شرم محسوس کرنا تکبر کی بات ہے، جس سے پرہیز کرنا ضروری ہے۔

بدترین ایذا رسانی:

والدین کی ایذا رسانی سب سے زیادہ خطرناک ہے، اس کی سزا عالم برزخ عاقبتی کے بجائے دنیا ہی میں بھگتی پڑتی ہے، ایسے ہزاروں واقعات مشاہدے میں آچکے ہیں۔

ایذا دینے کے کام جو ممنوع ہیں:

گالی دینا، لعن طعن، غیبت، بہتان تراشی، پھلخوری، جھوٹی قسم کھا کر کسی کا حق مارنا، جھوٹی شہادت دینا، حقارت کرنا، دھوکہ دینا، حق واپس نہ کرنا، چیز وصول کر کے اس کی قیمت مالک کو دینے میں تاخیر کرنا، والدین، اولاد، بیوی، بیٹی وغیرہ کے حقوق ادا نہ کرنا، مزدور و ملازم پر طاقت سے زیادہ کام کا بوجھ ڈالنا۔ عاریت کی چیز اور قرضہ مالک کو واپس نہ کرنا یا بلاوجہ تاخیر کرنا، گاڑی وغیرہ میں سگریٹ وغیرہ پینا، گاڑی ٹھیک سے پارک نہ کرنا، ریڈیو، ٹی وی، ٹیپ ریکارڈر کی آواز بلند رکھنا جس سے ہمسایہ یا پاس بیٹھے والا پریشان ہو، لاؤڈ سپیکر آرام کے اوقات خصوصاً رات دیر گئے تک استعمال کرنا، چاہے وعظ و تبلیغ یا عت وغیرہ ہی کیوں نہ ہو، مجلس، مدرسہ، مسجد وغیرہ، میں بدبودار کپڑے یا پسینہ کی بو کے ساتھ جانا وغیرہ، عیادت کے موقع پر مرلیص کے پاس زیادہ دیر تک بیٹھنا اور اسے بات کرنے پر مجبور کرنا، تعزیت کے موقع پر پردہ کے احکام کی رعایت نہ کرنا اور غیر محرم خواتین کے ساتھ ناروا اختلاط، بلا ضرورت اس موقع پر رشتہ داروں کا بیٹھے رہنا، جاو کرنا، اور تعویذات کا غلط استعمال، الغرض یہ فکر ہر وقت دامن گیر رہے کہ بندے سے دوسروں کو راحت پہنچے، اگر راحت نہ پہنچا سکے تو کم از کم کسی کو تکلیف بھی نہ پہنچے، ترک ایذا رسانی بھی بہت بڑی نیکی ہے۔

علماء ربانی کے ساتھ ادب سے پیش آنا

ضروری ہے: علماء حق جو خوشبو کی طرح چھپائے چھپ نہیں سکتے، ان کی ایذا رسانی بھی بہت مہلک ہے، ان کے ساتھ بدسلوکی بہت سخت عذاب کو دعوت دینے کے مترادف ہے، بنی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”وَأَنَّ الْعُلَمَاءَ وَرِثَةُ الْأَنْبِيَاءِ“ اور علماء حق انبیاء کے جانشین ہیں اور

ایذاءِ مسلم حرام ہے!

مولانا محمد حمید اللہ لون صاحب دامت برکاتہم

”الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ“ ترجمہ: ”سچا مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ کے شر سے مسلمان محفوظ رہیں۔“
(رواہ البخاری)

اسلام: اسلام کے معنی ہیں فرمانبرداری، سپردگی (Submission) ”الْإِسْلَامُ هُوَ الْأَسْتِسْلَامُ“ (الفتح الربانی للشیخ عبدالقادر الجیلانی) اسلام مکمل سپردگی کا نام ہے۔

شریعت طیبہ میں جو اللہ عزوجل کے احکام ہیں ان کی کامل اطاعت کا نام اسلام ہے، نفس اور شیطان کی مخالفت کے بغیر کامل اطاعت ممکن نہیں ہے، اپنی پسند کو اللہ کی پسند پر قربان کرنا ضروری ہے۔

نظران کی نظرائی، پسندان کی پسند اپنی نظرائی، پسند اپنی نہیں ہوتی محبت میں

(مولانا محمد احمد)

پوری کائنات اطاعت میں: پوری کائنات انبیا سے کہکشاں (Galaxy) تک اللہ کے قوانین کی پابندی کر رہی ہے، اور کوئی اختیار نہیں ہے۔ انسانوں اور جنوں کو اللہ جل جلالہ نے اختیار (Freedom of choice) دیا ہے، خیر و شر، حق و باطل میں

وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا مرادیں غریبوں کی برلانی والا مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا فقیروں کا ملجا، ضعیفوں کا ماویٰ یتیموں کا والی، غلاموں کا مولیٰ خطا کار سے در گذر کرنے والا بد اندیش کے دل میں گھر کرنے والا مفسد کا زیر و زبر کرنے والا قبائل کا شیر و شکر کرنے والا اتر کر جرا سے سوئے قوم آیا اور ایک نسخہ کیمیا ساتھ لایا مس خام کو جس نے گندن بنایا کھرا اور کھوٹا الگ کر دکھایا عرب جس پہ قرونوں سے تھا جہل چھایا پلٹ دی بس ایک آن میں اس کی کایا رہا ڈر نہ بیڑے کو موج بلا کا ادھر سے ادھر پھر گیا رخ ہوا کا

استیاز کرنے کیلئے آخری دستور حیات انسانی یعنی قرآن حکیم نازل فرمایا، اس کی تفسیر عملی کیلئے آخری پیغمبر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیجا، اللہ اور اس کے اذن سے پیغمبر کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے راہ حق کو روشن کر کے دکھایا تاکہ بندوں کو ہزار رفتوں سے بچایا جائے، حق سمجھانا پیغمبر کا کام ہے اور اس پر چلنا بندوں کا کام ہے۔

رہبر تو بس بتا دیتا ہے راہ چلنا رہرو کا کام ہے لے چلے تجھ کو مرشد دوش پر یہ ترا راہ رو خیال عام ہے

مومن کامل: مومن کامل وہ شخص ہے جو اللہ اور آخری پیغمبر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت بخوشی انجام دیتا ہے، اور ہر نافرمانی سے بچتا رہتا ہے، اسی کی یہ شان بھی ہوتی ہے کہ وہ مسلمانوں کو خصوصاً اور ہر انسان اور جاندار کو عموماً ایذا دینے سے پرہیز کرتا ہے۔

کیا ایذا رسانی مسلمان نہیں؟

جو ایذا رسانی ایذا پہنچاتا ہے، وہ مسلمان تو ہے لیکن ناقص، اور یہ یاد رکھنے کی بات ہے کہ: ”مومن کامل جہنم میں جائے گا نہیں اور مومن ناقص جہنم میں رہے گا نہیں۔“ (مسج الامت)

کیا غیر مسلم کو ایذا دینا جائز ہے؟

بلا حق شرع ایذا پہنچانا حرام ہے۔

کیا زبان اور ہاتھ کے علاوہ کسی اور ذریعے سے تکلیف دینا جائز ہے؟

چونکہ ایذا عموماً ہاتھ اور زبان ہی سے دی جاتی ہے، اسلئے ان کا خاص طور سے ذکر کیا گیا باقی باقی قاعدہ کلیہ یہی ہے کہ کسی کو کسی قسم کی تکلیف دینا بلاوجہ جائز نہیں۔

ایذا رسانی سے پرہیز کا طریقہ:

دل میں یہ فکر ہو کہ کوئی گناہ نہ ہو اور کسی کو میری طرف سے تکلیف نہ پہنچے، قول و فعل عمل میں لانے سے پہلے غور و فکر کرنا ضروری ہے، کہ اس سے تکلیف تو نہ ہوگی۔

ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک خادمہ کی غلطی پر فرمایا: ”كَلِمَةٌ لَا حَشِيئَةَ الْقَوْدِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ لِأَنَّكَ بَعْدَ السَّوَاكِ“ (الادب المفرد، باب قصاص العبد) اگر قیامت کے روز مجھے بدلہ کا خوف نہ ہوتا تو میں تجھے اس مسواک سے مراتا۔

اقامت حدود:

رحم یعنی سنگساری، چوری کی سزا میں ہاتھ کاٹنا صرف اسلامی حکومت میں جائز ہے، اس میں ایسی صورت میں ضرورتاً سے محفوظ رکھنا ضروری ہے، ”وَلَا تَمُوتُ فِي الْقِصَاصِ حَيَّةٌ وَلَا مَيِّتَةٌ وَلَا بَابٌ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ“ ”اور اہل عقل (حکم) قصاص میں (تمہاری) زندگانی ہے، کہ تم (قتل کو خوریزی سے) بچو (یعنی حاکموں کو چاہیے کہ قصاص دلائے میں قصور نہ کریں تاکہ آئندہ خون بند نہ ہو“

تادیب اطفال:

بچوں اور طلباء کو اصلاح کی نیت سے حدود میں رہ کر تادیباً پینا جائز ہے، شرط یہ ہے کہ بدن پر نشانات نہ پڑیں اور بہر صورت چہرے اور نازک موقعوں پر ضرب لگانا بالکل ناجائز ہے۔